

精英

美女作家安意如:好男人不如钱可靠



陈丽华

“穿着旗袍拍桌子”，这是女作家安意如曾经对自己的评价。如果没和她细谈，你绝对不会把坐在面前接受记者采访的安意如和这样一个“穿着旗袍拍桌子”的形象联系在一起。不过，当谈起个人的金钱观、家庭理财、房产投资以及个人消费等理财理念，安意如的回答明白地勾绘了这样一个古典却又非常现实的形象。

没有被灾难压倒的女作家

坐着的安意如喜欢穿着旗袍，这个安徽出生的女作家，有一种说不出的古典气质；但如果她站起来，很多人会惊讶。原来因为先天性的疾病而腿脚不便，正常的行走安意如甚至都要靠拄着一双拐杖。但这样的灾难，并没有压垮年纪轻轻的安意如。

安意如这个名字如今在中国的文学圈应该说已经小有名气。从第一部长篇小说《你要定你，言承旭》，到《人生若只如初见》、《当时只道是寻常》和《思无邪》等组成的“浪漫古典系列”，再从《陌上花开》、《观音》等开创古诗词赏析风，再到《美人何处》、《世有桃花》的个性古典文学。安意如已经在文坛打开一条自己的道路。尽管在文人相轻的中国文坛，安意如曾不止一次遭遇过质疑，但就是这样一个腿脚不便的女人，在文坛闯出了天地。

名可看淡，钱要看重

正如讲究韵味和韵律的古诗词和追求现实以及内容的现代文学的天然矛盾，不论是文风，还是个人的性格，安意如也全然是一个矛盾的集合体。她曾形容自己是“穿着旗袍拍桌子的女人”。一探，果不其然。

安意如对文坛的市场眼光独到，总能预见到即将流行的风格。不过，说起自己对金钱的观点，安意如的回答既有古人的传统，也有现代人的现实。她毫不遮掩自己对金钱的重视。“平心静气地数好自己的钞票，钱是辛苦挣来的，和自己亲”“好男人不如近身钱”“可以把名看得很淡，却要钱看得很重”，安意如此前接受媒体的这些话，让人很难想象是出自一个穿着白色旗袍的女性作家的口，尽管这些是符合社会实情的真话。

但如果继续听安意如说，她的金钱观更直接，“不食人间烟火的是傻，不温饱的时候谁谈文艺和理想？我喜欢赚钱的感觉！”安意如很欣赏自己这种金钱态度，面对媒体，她从不回避自己的商业头脑。

这点，安意如曾经的助理海琴最有发言权。据她透露，因为俩人是发小，安意如的所有收入和账目都由海琴管理，但每个月花了多少、存了多少

少、什么钱用在什么地方，安意如都清清楚楚，“她是个金钱概念很清晰的人”，安意如身边的人这样评价她。

不过，如此现实的安意如，对啃老族却又是典型的传统型思维。她直言自己理解但不认同啃老族。“刚出去工作的时候没有钱很正常，我没工作之前也是父母养的，但抓不住机会，错过了运气就是你的眼光和能力问题了”。她认为是他们没有利用机会，合理分配。

好男人不如钱可靠

如果从个人金钱观来看，安意如是现实而且很要强，但一说起家庭的理财，安意如似乎又回到了古代那种“夫耕妻织”的传统思维。她觉得男人给老婆钱花是理所当然的。“用男人的钱，这个男人肯定是你的爱人、亲人，是你值得信任的人，花的时候必须是两个人都很开心很乐意的”，不过话音刚落，安意如的思路突然拉回

实是一种自信。

在安意如眼里，房产其实也是安全感的重要一部分。说到现实问题，记者用如今的恋人们可能碰到最多的问题来“刁难”安意如：比如恋人购房，房产该写谁的名字？对这个问题，安意如则为女性说起了话，她认为如果双方都有出资，那写上女孩子的名字无可厚非，但如果是只有男方出钱，其实男孩子也可谦让一点，“女孩子要安全感，男孩子我想就没这必要吧”，她笑言，“房产即使不能完全代表一种安全感，也不能作为爱的证明，但至少是一种牵制，让女孩子心里有些安慰”。

房产投资

云南买豪宅当即升一倍

如此看重房子的安意如，自然也是一个“买房达人”。前两年，安意如在老家安徽宣城的一个论坛上出租自己在北京和宣城各一套不错的公

寓的帖子，曾给她带来不小的风波。因为两套房子的地段、价格在两地都算相当不错，而安意如的招租启事又条件苛刻，甚至明确不租给单身女孩，而一度被视为炫富的行为。对此，安意如曾明确否认，并发现了网友关于其北京房产地段的差错。

安意如告诉记者，自己在北京的房产其实是2007年在北京所购，不过她明确否认自己的房产算豪宅。“豪宅我觉得至少得100平米以上，我那个其实就是自己住的，根本不能算豪宅”。而让记者吃惊的是，尽管如今国家对房产市场的调控力度空前，当很多人都在踯躅观望，安意如告诉记者，自己年初在云南又买了套房。难道就不担心亏本？面对记者的这个问题，喜欢旅游的安意如笑了，“我买那房子时本来就没想过投资，因为我喜欢旅游，尤其喜欢去云南，所以就在那买了套房，有时很多朋友一起去旅游，就有个落脚的地方”。

更让记者吃惊的是，安意如还透露自己的这套房子已经升值了不少，“刚买不久就翻了一倍以上”。尽管房



安意如

现实，“但现在很多男人赚的钱未必有女性多，比如两个人都有工作，男的赚6000元/月，女的赚8000元/月，其实还是很多的，这样的状况，就未必一定要是男的来养女的了”。

那古代的夫妻理财也是这样的？记者的问题又把安意如拉回古代。“古人是大老婆管钱，小老婆花钱”，安意如归纳，“你看《金瓶梅》就知道了嘛。这里面的西门庆不是把钱给了大老婆，然后潘金莲要花钱不是还得向大老婆请示”，能够从《金瓶梅》里看出古人的夫妻理财，安意如也算有自己的眼光。她还为此找出理由，“其实女性管钱挺好的，基本上女性就用些零花钱，而且女性的家庭观念强，比较细心，我是实在受不了一个男人一早起来就给自己的支出记账的”。

那古代的夫妻理财也是这样的？记者的问题又把安意如拉回古代。“古人是大老婆管钱，小老婆花钱”，安意如归纳，“你看《金瓶梅》就知道了嘛。这里面的西门庆不是把钱给了大老婆，然后潘金莲要花钱不是还得向大老婆请示”，能够从《金瓶梅》里看出古人的夫妻理财，安意如也算有自己的眼光。她还为此找出理由，“其实女性管钱挺好的，基本上女性就用些零花钱，而且女性的家庭观念强，比较细心，我是实在受不了一个男人一早起来就给自己的支出记账的”。

那古代的夫妻理财也是这样的？记者的问题又把安意如拉回古代。“古人是大老婆管钱，小老婆花钱”，安意如归纳，“你看《金瓶梅》就知道了嘛。这里面的西门庆不是把钱给了大老婆，然后潘金莲要花钱不是还得向大老婆请示”，能够从《金瓶梅》里看出古人的夫妻理财，安意如也算有自己的眼光。她还为此找出理由，“其实女性管钱挺好的，基本上女性就用些零花钱，而且女性的家庭观念强，比较细心，我是实在受不了一个男人一早起来就给自己的支出记账的”。

不过说到自己，安意如又回到了现实。“我觉得女性一定要经济独立，在家庭中才会有地位，而且女性只有有固定的工作，才不至于成天乱想，比如‘老公不在身边在干嘛’？这种无聊的问题。”但她也强调，经济独立只是安全感的一部分，安全感更多的其

他来源是来自于丈夫的经济支持。安意如说，“我现在每天都在忙于写作，但老公在旁边，我就会觉得安心一些。如果老公不在，我就会觉得不安，因为我不知道他在外面做什么。但只要老公在身边，我就不会有这种感觉”。

</